

СТРАЖА

СЛОБОДОУМНИ ОРГАН ЈАВНОГ МИШЉЕЊА

ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН У 6 Ч. ПРЕ ПОДНЕ

УРВЪУЈВОДБОР

ТЕЛЕФОН УРЕДНИШТВА 1092.

БРОЈ 5 ПАРА

Стар Редакције и Администрације Београда ул. бр. 12

Одасе се кају у Администрацији Царства у Београду.

Неплаћена се писма не примају. Рукописи се не враћају.

Писма, рукописи неки и све остало што се односи на листе, слаће власнику листа.

ВИЉЕМ У БЕЧУ

БУКУРЕШТ, 8 септ.

Из Беча је овдашњем аустро-угарском посланству јављено да ће тамо у току ове недеље допутовати цар Виљем са својим штабом. Тврди се да ће на састанку између царева бити утврђен нов оперативни план.

НА ПРЕЛОМУ

Балканска криза је акутна а с њом и Европска. Први ударац од сад па за неколико дана, одјекнуће страховито. Он има по мишљењу свих дипломата овога света, да реши питање о надмоћности једне или друге зараћене стране; питање које се затегло с краја на крај Европе, као жаца на гудалу: само да прсне. И код тог новог Гордијевог чвора, који се опет некако завезао око Македоније, секара је, попут Александра Македонског у рукама браће Бугара. — О, много части, за браћу Бугаре. И све европске државе стале су око њих и напрегнуто окренули главе гледајући кад ће секира пасти и расћи чвор. Само, ми се једног бојимо. Бојимо се да браћа Бугари не распале том секиром, уместо по чвору, по около стојећим лавама.

ствено. А то је први пример у Европи, и врло ре- дак чак и за велике државе, да један народ држи своју судбину у својој руди. Да ли ће Бугарска умети да искористи тако диван положај? Јер нема погледа само на понеког свог суседа, па нека се одлучи. Колико би он дао за такву једну прилику да сам решава своју судбину и да му нико не кроји булав. И колико ли ће Бугарска давати за још једну такву прилику, ако је сада пропусти.

Рабош

Имам једног пријатеља — страшну небригу. По њему, све ће се свршити како ми хоћемо. И он има своје: хоће да може... — Шта је с Дарданелима? питате га

Ну било како било, Бугарска је на прелому.

Она има данас да, решавајући овај модеран и дипломатски Гордијево чвор, реши и своје сопствено питање. И за нас би било много милије, а и за њу много пробитачније да у то своје решавање увесе сву озбиљност данашњих прилика и сву важност постављати питања. Јер, ту одступнице више не може бити, а сви су рокови прошли. У Бугарским је рукама судбина Цариграда — веле Бугаря и сва им дипломатија овог света то изгледа, не пориче. Али, ми мислимо, да је данас више но и- када, у њиховим рукама њихова сопствена судбина. И он, што је најважније, ма како и ма које питање било постављено, имају увек да реше и своје соп-

Беч и Берлин

Ривалство око пољске круне

Букурешт, 8. септ. Неспоразум између Беча и Берлина око пољске круне узима све озбиљнији карактер. Сазнаје се да је Франа Јосиф послао цару Виљему писмо у коме га потсећа на права хабсбуршке круне на краљевску пољску круну.

Кандидат је Аустрије за пољску круну ерцгерцог Карло Стеван.

Опет мир

Нови немачки предлози

Букурешт, 8. септ. Овдашњи листови саопштавају телеграм из Жене- ве, који јавља о новим предлозима за мир од стране Немачке. Немачка је предлог упутила директно Русији, и ставља јој као услове за мир status quo у Европи, а у Дарданелима слободан пролаз за војне и трговачке бродове. Осим тога Немачка обећава Русији извесна права на Цариград.

Ђенерал Алексејев

Начелник штаба руске Врховне Команде

Нови начелник штаба Врховног главног команданта руске војске, ђенерал Алексејев врло је популаран војсковођа.

Руски успеси у Галицији који су били почели сломом аустријске армије приводе тешким условима код Красника, поход на Карпате, стотине хиљада заробљеника, — све је то везано за име ђенерала Алексејева, који је тада био начелник штаба код главног команданта југозападнoг фронта. Затим сјајан излазак из тешког и опасног положаја на Висли, кад су Немци већ били триумфовали, хвалећи се, да су нам припремили нови Седан, и неуморан рад, прожет ра- зумевањем душе простог војника, диктован љубављу према Русији, и надахнут умом вишега стратега који уме да предвиди и дубоко схвати положај.

Ђенерала Алексејева знају у армији сваки официр, а ко је радио у његовој близини читао његове кратке, јасне и категоричке наредбе, тај разуме шта значи спокојан и одлучан вој-

сковођа, који је кадаз на ња достојне излазе из најтежих положаја.

Свагда прибран и уједначен, са свима љубазан и приступачан, обдарен вештином да одушеви своју околицу, ђенерал Алексејев се и сам потавко упознаје са свима потребама армије, сам даје све наредбе на фронту, и седи за послом дубоко у ноћ.

Постављање ђенерала Алексејева за руковођа Вр-

ховног главног команданта биће у војсци дочекао с одушевљењем, оно ће надахнути јаке, ојачаће малодушне и имаће утицаја на сву земљу. Русији требају велики људи — она је велика земља.

Она се нада и не губи веру да ће, и у земљи, на државну управу доћи једна тако исто јака личност, која ће, уживајући народно поверење, извести државу на светао победни пут.

Сиротињско бити ил' не бити

Један од најважнијих проблема социјалне политике јесте питање: да нико у држави не буде гладан. У рату то је питање најважније. И кад је оно решено пола рата је добијено.

У нас је то питање само изашло пред нас још одмах у почетку рата. Данас пак, оно је сасвим акутно. У самом Београду и то само у породицама ратника остало је 10'815 душа буквално без хлеба. Захваљујући напрезању месног београдског одбора влада је дала помоћ тој сиротињи у 90 хиљада дин. месечно. Али то је, по извештају самога одбора и сувише мало. То је по 0.90 дин. дневно на једну душу — а то је та миз само за сув хлеб. Па онда остају породице и оних који нису ратници, тако звана: општинска сиротиња. Па онда: сиротиња целе земље. А то је огроман број.

То је данас једно од најважнијих питања, које Србија има пред собом. А тешко га је решити и зато, што се нико још од почетка — није решио да га реши. Влада је сву помоћ била оставила приватној иницијативи. На тај начин, она је мислила, најбоље да реши то питање: не решавајући га никако. Приватна

пак помоћ била је и сувише слаба и неорганизована и није дала никакве резултате. Питање је дакле, остало отворено.

И пошто се оно поново обрело пред владом, она треба и да га реши и то одмах. Јер, ми мислимо да је то питање врло важно, важно исто тако као на пример питање о уласку Бугара у акцију. Несрећа је ако и влада не буде тако мислила. Помоћи што пратну сиротињу, осигурати јој минимум за живот то је данас најважнија мера владине унутрашње политике. Ако би је се одрекла она би довела сав тај огроман број својих грађана пред страшно питање: бити ил' не бити. А онда?

Женски свет

Каква треба да је девојка у 16 година

Један енглески писац који је дуго година живео у Паризу, студирајући живот и манире младих парижанки, доноси та- белу улустава: каква треба да је девојка од 16 година. Ми ћемо цитирати нашим драгим читатељкама од 16 година само оне тачке, које би могле корисно да се употребе и у нашим животним приликама.

Девојка у мају пубертета не сме на себи да носи белу хаљину безазлениости ако жели да не буде покапана неискривим мрљама закулсног живота.

вештачка радозналости не да се остави на страну, се одлази у предео непо- тих дражи.

Љубав је створена за девој- у шеснајестим годинама, али јака девојка у шеснајестим го- динама није створена за љубав. Љубав хоће жртве, жртве над којима није господар морал и закон, и само оно младо биће, које осећа да има моћи да дру- гим чиме зајази халапљива уста дубоких љубавних страсти — може и сме да се упусти у љу- бавни живот, да успија до дна његову чашу сласти.

Вор

Над Темнишваром

Сжео подвиг француских авијачада

Букурешт, 8. септ.

„Дрепгатеи“ телеграф- шу из Ниша, да су фран- цуски авијатичари са чети- ри аероплана летели над Темнишваром у циљу изви- љања. У своје повратку о- бишли су аустријски фронт према Бердану и закључи- ли да тамо има сконцентра- сано око 20 хиљада Не- маца.

Заробљен брод

— Румунски брод „Крајова“ заро- била руска флота. —

Букурешт, 8 септ.

Румунски транспортни брод „Крајова“ који је но- сиио петролеум за Цариград заробљен је од руске флоте која стално крстари поред румунских обала.

У Букурешту

Мисија принца мекленбуршког

Букурешт, 8. септ.

„Димињаца“ доноси да је долазак херцога меклен- буршког од великог знача- ја по спољну политику ру- мунске владе. Из једног приватног разговора уред- ника „Димињаце“ са једним чланом Братијановог каби- нета, закључује, да се ми- сија херцегова састојала у томе, да се изглади несо- разум који је искрсао из- међу Букурешта и Беча. Са

Ставак између краља Фер- динанда и херцога, који се требао одржати у Буку- решту, по жељи краљевој одржан је у граду Мачину, у коме краљ има свој летњи дворца.

Немачке победе

— Добитци ништавни према гу- битцима. —

Професор Флам указује у „Фосовим Новинама“ да су, крај свих победа Не- мацке, размери територија, што их је она освојила, ни- штавни према територијама немачких колонија, које су заузели савезници, — у главном Енглеска.

Без икаквих победних фанфара, савезници су до сад заузели територију, че- тир и пута већу, него сва немачка царевина, а два- наест пута већу од терито- рије, које су зазеле не- мацке војске. Профасор Флам долази до закључка, да Немачка, макар да освоји десет пута више него данас, ипак неће стаћи Енглеску.

Потопљене једрилице

Успех руске црноморске флоте

Букурешт, 8. септ.

Руска црноморска флота потопила је неколико бу- гарских једрилица које су биле натоварене намирни- цама за Цариград баш у тренутку кад су се исте кренуле из пристаништа В рне.

Талијански фронт

— Долазак немачких војника. —

Рим, 8 септ.

Према исказу заробље- ника заробљених у послед- њим борбама на Изонцу талијански се фронт поја- чава са два немачка кор- пуса. Код једног аустриј- ског официера нађен је цир-

кулар, који је упутила вр- ховна команда официјарима која се налазе према ита- лијанском фронту. У пар- кулару се официјарима о- штрим речима пребације да нису оправдали наде на њих полагање, што је на- вукло цареву нерасполо- жење. На крају циркулар: официјари се позивају да се покажу достојни потомци хероја који су се пре не- колико дежтима година хра- бро борили у Италији. А да би се што пре постигао успех према „неверном“ са- везнику, предвиђа се по- моћ Немачке!

Уништени аероплахи

Успех талијанских авијатичара

Рим, 7. септ.

Јуче две ескадриле аеро- плана, једна аустријска која је долазила од Трста и друга италијанска из Баран- среле су се изнад Јадран- ског Мора и ступиле су у ваздушну борбу веома о- горчену.

Борба се завршила уни- штењем два аустријска ае- роплана.

Дневне вести

Престолонаследник у Нишу

Гв. Краљ. В. Престоло- наследник Александар до- путовао је јуче у Ниш.

Два конференције

После министарске сед- нице, Престолонаследник је примио г. Пашића и са њи- ме је дуго конферирао. По- сле ове конференције Пре- столонаследник је примио г. Трубецкоја, руског по- сланика.

Г. Чолак-Антић

Наш посланик г. Бошко Чолак-Антић, који је јуче допутовао у Ниш, посетио је г. Пашића у његовом ка-

бинету и код њега се за- држао доста дуго, а затим је посетио г. Јошу Јовано- вића помоћника министра иностраних дела. Г. Чолак Антић је допутовао у Ниш по позиву владе и прису- ствоваће министарској сед- ници, која ће се одржати данас.

Министарска седница

Јуче увече била је у Ни- шу министарска седница под председништвом г. Н. Пашића. Седница је траја- ла пуна три часа.

Генерал Магдаленић

Генерал Магдаленић до- путовао је из Врањске Ба- ње у Ниш.

Допутовали у Ниш

Г. Карбоније, француски војни аташе и г. д-р Код- бецу, лекар америкавске мисије допутовали су у Ниш

Седница Парламентарног Одбора

Парламентарни Одбор за контролу ванредних креди- та држао је јуче у Нишу у Окружном Начелству сво- ју седницу. На седници су одобрени потребни кредити за набавку намирница и других потреба за војску.

Д-р Алђемар

Г. Д-р Алђемар, францу- ски санитарни аташе при штабу ужичке војске отпу- товао је јуче из Ниша у Ужице.

Г. Пашић у Нишкој бањи

Г. Ник. Пашић, председ- ник министарства отишао је јуче по подне у Ниш у бању, и истог се дана вра- тио у Ниш.

Банкет

Скопљанска општина да- вала је пре неколико дана банкет у хотел „Зрињски“ у част америчке санитар- не мисије која је радила у Скопљу. Том приликом начелник окружни је пре- дао г. Кастеланију шефу

мисије орден Св. Саве III степена, којим је одликован за своју ревностну службу негујући српске рањенике.

Допутовао у Београд

Г. Д-р Момчило Нанчић, професор Универзитета и народни посланик, допуто- вао је приватним послом у Београд.

Конкурс за учитеља

Расписан је конкурс за привремене учитеље у но- вим крајевима,

Набавка животних намирница

Главни Одбор за набавку намирница одлучио је да закључи набавку брашна, шећера и других животних намирница, па да их по цени коштања уступи Са- везу Земљорадничких За- друга и пододборима и оп- штинама које су приступи- ле организацији Гл. Одбора.

Седнице Заратне Банке

Седнице Заратне Банке у Скопљу одржаће се пре- ма новим распореду 11. ов. месеца.

Белешке

На основу наређења Госпо- дина Министра Војног ФБОБр. 6416 позивају се сви регрути, као и људи рођени 1896 годи- не сем Муслимана и љака чије школе раде и који су у ове уписани, и регрути који се на- лазе на служби поштанско-те- леграфској као поштари и те- леграфисти, као и они који се налазе на служби при желез- ницама и железничким радио- овницама да неозоставно на дан 10. овог месеца у 6 часова из- јутра предстоју VII пуков. о- круж. команди ради улута у кадар.

Сваки собом да понесе до- бро чојано или сувнено одело, добру обућу. 2 пара преобу- ке, два пара чарапа, потребне ситнице и по једно ћебе или шареницу.

Регрути који се од овог по- зива изузимају нећ одмах по- шаљу Општинском Суду до- казе да су у школи, односно на поменутиим местима.

ФЕЛТОН

Мртве хризантеме...

Он је имао свега. Жи- вео је како је хтео, и опет — никад није био задово- љан. У себи је носио то задовољство које је под- грвзало и тровало свако одушевљење. Увек кад је хтео што да почне јављало се оно, и онда је стајао пред раскрсницом незнајући куда ће. А душа је потајно чезнула за једним и својим путем, која би га одвео тамо где би настао његов прави живот: пун дела и стварања.

И године су пролазиле, а он је, нестрпљив, грозни- чаво тражио тај пут а на- како га није могао да на- ђе... И што је време више

пролазило, све чешће и од- ређеније чуо отуд, из ду- бине, из себе: Шта си учи- нио до сад? Камо тај жи- вот пун дела и стварања? Зар ово он? И он је то пи- тање завараво, отурао си- лом од себе и још грозни- чавије тражио онај пут. И најзад се десило!.

Избацио је поточић крви, одлежао два месеца дана, и кад је првом после тога изашао из собе — пресе- ло га оно питање, и он се осети немоћан да га савла- да, као до тада.

И ево га онај лепа окто- барски дан, тада му се пр- вом натурала у души...

Млад и силан, као орлић, журно је кроз живот, обе- сан од весеља што чаше, жива, што осећа себе! И са себе тек пребацио испит зрелости, а пред њим жи- вот примамљив сладак!.. И он журно продире напред...

када руже љубави којима га жене засипају.

Он хоће све! Он може све!

— — — — —

Видео је први пут једног левог октобарског дана кад хризантеме цветају, и по- чео је обожавати у таши- на; за њега је она била не- остварљиви сан. Лепа ру- мена смеђа са мачкастим очима, весела и окретна она је била навикнута на удва- рања, а чак су јој препи- савали и неколико аванту- рица.

Овај мили дечко који је положио матуру и спремао се за универзитет није јој био непријатан, али она је мислила на њега кад на једно лепо однеговано и ва- спатано дете.

У том невном обожава- њу прошла су била четири месеца и једног фебруар- ског вечера бацио је пред њу читав талас уздржаване

страсти преклињања молбе... и како узбуђује... Између њих је била велика разли- ка у годинама. Најмање о- стварена љубав излечиће дечка од осећања према њој. Она је мислила. Ника- да... Он је дете! А после... ја га и неволим. Али ипак како је то лепо и пријатно Боже мој! Како је лепа ова љубав! Ова свежина, ово одушевљење.

Не, не она је паметна же- на. Она ослободи руке од његових пољубаца, али да би јаче стегла руке заљу- бљенога... глас јој беше у- миљат и нежан, кад про- говори. Јесте ли луди мали мој!.. Поштујте ове седе власи.. Зар невидите да сам ја врло стара жена? Па по- сле... Погледајте! Ја сам у- дата. Будите паметни. То је немогуће. Ја Вас волим; и остаћу Вам пријатељица... Ах не. Преклињао је он

љубећи јој те сребрн власи волите ме мало ако мо- жете.. Ја ћу умрети скоро.. Ви се неба имали чега бо- јати. Усне су му дрхтале под преливом ватрених речи. Она га је слушала са ве- лаким узбуђењем у груди- ма са бесконачним осећа- њем пожуде страха и охо- лоста.

И како су били већ до- шли пред вратима њене ку- ће она му пружи руку: О- стајем вам пријатељица.

После тог вечера његова признања виђала су се ско- ро сваки дан, али јој ни речи више није рекао о својој скорашњој страсти. Остао је као што је и био, благ, повучен са извесним изразом озбиљности и бо- ла на младоме лицу који је изненађивао.

— Наставиће се —

Из ратне жорнице

— Под ведрином —

Новембарска хладна ноћ лепо санжирана трепилом сјајних звезда, бриљантно красаше чист и ведар хоризонт без крајње висионе.

Уз вагру на којој пуцкаше сува грађа околне зграде, да би скратили хладно ноћно време сеђаху неколико коњаника. Позива, и оставивши своју бригу на страну спокојно пијачу чашу по чашу вреле, са медом заслађене ракије.

Наиђе и поноћ. Уморни ратници легоше у оближној слами оставивши да ватра светлуца.

Кад би пред зору ноћна тишина се уколеба пуцњом непријатељског топа тежег калибра, а одма по том и експлодира смртноносни челик и олово које разнесе још заостале угарке ватре.

Војници псмамно поскакаху из слатког сна, и нагнаше у бегство из сламе где су тек свокојно ухватили сан.

Каплар Негован познат син бога Бахуса спокојно скочи и дочепавши крчаг са водом који бејаше случајно у близини, лежерно повика:

Баш вам хвала мајку вам швапску, за мало не цркн жедан.

Наредник Риста се продра из једне шупе.

Јесил жив Неговане?

Хвала Богу и швабама жив сам: што швабама?

Знам препо сам много синоћ оне пуце ракије па оће срце да изгори за водом, и сву ноћ сањам у ке неприступачне чесме и бујаре без кофе тако да нигде не могу да се воде напијем. Овај пуцањ непријатељски ме непробуди да се дочепам чага скапао би жедан.

У том пљесну и други пу-

у исту ватру.

о Негован настави безбриж-
тавање у слами и ако је
епосредној близини ек-
тирала граната.

МИСЛИ

— Скупља Вер

Свет је велика позоришна дво рана, у којој су прва места уве к абанирана;

Школа живота не зна ни за какве ферије.

Срце галантне даме налик је на ружу; сваки удварач добије по један лисак, а мужу остаје три и шипак.

Лела Перитева

РОМАН из београдског живота

Обоје су били обучема.

Али никако нису излазили из стана, у која Стеван бе-

ше довео своју жртву. Сте-

ван беше дошао до прозо-

ра, који је гледао на улицу.

Гледајући у пролазнице он је немарно лупкао прстима

у окно, и премислио је, шта сада треба да уради.

Он није дуго мислио. Пошто је два три пута проценио

ситуацију, пошто је у па-

мети прелистао законик и проучао све параграфе, а

са друге стране већ спре-

мао одбрану и помоћ сво-

јих угледних рођака, и осла-

њајући се на полицију у којој је имао тако много

другова, смислу сасвим рав-

нодушно размисли, као да је хтео рећи: шта јој бог

да. Затим се окренуо. По-

гледи се сусретше. Његов поглед као да је питао: шта

сад? Куда ћу? Он је тај поглед добро разумео и о-

ћутао је.

— Хајтемо! рече јој нај-

зад. Куда? међутим није ре-

као. На једној раскрсници застали су.

— Ти отиди до куће, и признај мами све, баца на мене кривицу. Ја идем да се са сестром договорим, и

вајдуже кроз један сахат

доћнемо заједно! До ва-
ђења! И његова висока фи-
гура изгуби се у праву у-
лицу међу свет, која је
ишао!

Млада је девојка стајала нема и непомична као ка-

кав кип. Шта сада? Ми-
гли су јој се ројиле по глави.

Кући да оде да каже? Он

ће доћи кроз један сахат са сестром! — И она се

насмеја, али смехом, који је грозио, који је ледио

Пошла је, али није знала кудз. Лутала је читав са-

хат тамо амо, чекајући да прође један сахат, и сахат је прошао, али Стеван и

његове сестре још нема. Прошао је и други сахат, али у — очекивању.

Све је изгубљено. Она је пропала. Куда? Шта?

Ћутећи ишла је ка Топчи-
дери. Свуда је владала ти-

шина, свуда свечан мир. Дрвеће беше оборило своје

главе, цвеће тако исто.

Летити нису летели, пче-

ле нису зујале, птице нису више певале, сунце није ви-

ше грејало онако јако, она ко топло. Све је ућутало,

обамрло као да је узимало учешће у тузи једног де-

војчета. Пролазећи поред шпалера од дрвећа, цвећа

и траве она је лчинла на мртвачка кола која носе

мртвца. Па зар није она то. Зар душа коју носи

није мртвац?

(Свршиће се)

За мир

БУКУРЕШТ, 8. септ.

Амстердамски „Куриер“ има вест од свог берлинског дописника да ће у току ове недеље отпутовати за Вашингтон једна немачка делегација од 43 чланова, састављена из свих парламентарних странака. Делегација им задатак да придобије америчку владу да посредује за мир. Председник Вилсон обећао је да ће делегацију примити.

На Галипољу

СОЛУН, 8. септ.

Снага Савезника на Галипољском полуострву рачуна се на 100.000 душа. У најскоријем времену овај ће се број удвостручити.

Грчка марина

АТИНА, 8. септ.

Бивши шеф енглеске поморске мисије у грчкој марици остаће и далс на своме досадашњем положају по дозволи своје владе. Овај корак енглеске владе учинио је најбољи утисак на све кругове у Грчкој и сматра се као знак симпатија Енглеске према Грчкој. Венизелос у пратњи министра морине и начелника моринског штаба посетио је енглеског посланика и изјавио је у име владе благодарност енглеској влади.

У Црном Мору

АТИНА, 8. септ.

Утврђено је да су подморски бродови који су примењени у Црном Мору немачки, нако носе турске заставе.

?

СОФИЈА, 8 септ.

Краљ је примио у аудијенцију енглеског посланика. У политичким круговима је ова посета учинила веома велико изненађење и изазвала разне верзије.

Нов зајам

РИМ, 8. септембра.

Из Вашингтона јављају, да је милијардер Морган одржао са изасланицима савезничких банкарских група и америчким банкарима конференцију, на коју се претресао зајам, који ће Савезници да закључе код америчких банкарских група.

Ратни савет

БУКУРЕШТ, 8. септ.

У главном немачком стану одржан је под царевим руковођењем ратни савет. Верује се, да је на овом савету решавано о офанзивни према западном фронту.

Последње вести

Наше бојиште

(Извештај Врховне Команде)

— Артиљериска борба —

КРАГУЈЕВАЦ, 8. септ.

У току ноћи 6 и 7. септембра непријатељска је артиљерија дејствовала са истих тачака, са којих је за време прекијучерашњег дна против наших положаја уз садејство пешадијске и мицраљеске ватре али без резултата. Дејство непријатељске артиљерије трајало је од поноћи до једног часа и до изјутра. Наша је артиљерија с времена на време слабо олговарала.

Сачувај здравље свих мо-

јих, а нарочито моје, која

никога не обожавам до те

бе. Ама Телас Оми-Ками!...

Разуме се само по себи,

да у исти мах долећу ду-

хови свих царева и без

бројних предака...

Својим дрхтавим гласом

очита старица брзо и не-

зауостављајући се, читаву

молитву, неизостављајући

сунпа.

Ваља да се дигнем и да

пођем, орошеним путањи-

цама и свежом травом, мо-

ру на брод.

Ах! Некада ме је будио

глас мујеиновог станких ми-

нарета цариградских цамија,

далеко тамо, далеко... У

мрачном Стамбулу!..

XXVIII

Хризантема је донела у кућу врло мало својих ст а-

стављаш ствари у орман,

бојиш се некако да их ви-

ше нећеж наћи, јер ће их

унутрашњост ормана про-

гутати и сакрити.

Између свију Хризанте-

мних стварчица највише

ма се свиђа једна кутија, у

коју оставља писма и дру-

ге сатне успомене. Начиње-

на је од белог лима, а на

шареном поклопцу има мар-

На старим писмима, која

је она добила на своју а-

дресу, видим два знака са

њеним именом „Кику-Сав

(госпођа Хризантема). А

кад је запитам шта је на-

писано у тим писмима, она

ми одговори с лицем оз-

биљне жене:

— Ово су писма од мо-

јих пријатељица.

Ох, Хризантема има врло

ПОДЛИСТАН

erre Lotk

Madame Brysantème

Штита без престанка свој

народ, који је спреман жр-

товати се за отаџбину. До

цупта, да се посветам као

што си се и ти посветио,

удостоја ме твоје милости,

и сачувај ми душу од не-

чистих мисли! Ја сам злоба

и грешна — изагнај из

је душе злобу и грехе,

ка, што северни ветар од-

носи праћину у море! О-

чисти ме од сваке нечи-

стоће, која се ухватила на

мени, као што се пере пр-

љавштана у морским тала-

сима! — Учини ме најбо-

гатијом женом на свету! —

Ја верујем у твоју светлост,

која ће се раширити преко

света и светијати до

спасење...

је спасење...

ПИВНИЦА „РУСКИ ЦАР“

извештава своје поштоване посетиоце, да је добила већу количину

Јагодинског пива

235

4-5

Осигуравајуће Друштво „Россиа“

Врши послове осигурања пожара и наплаћује премије по свима врстама осигурања у Нишу и канцеларији Нишке Кредитне Банке Трг Краља Милана 12.

243,1-3

Раљској фабрици цемента А. Д.

У РАЉИ

потребно је одмах

20 хиљада комада ЦАКОВА

У величини од 47,85 см ча ва више. Ко има на продају, нека изволи послати мустре и цене управнику Раљске Фабрике Цемента А. Д. у Раљу.

242

1-3

Париски

Етаблисман Орозди — Бак

ФРАНЦУСКА КУЋА У СОЛУНУ

капитал 17,000.000

Због дефинитивне ликвидације овдашњег стоваришта, продаје сву робу en gros и en detail по знатно спуштеним ценама

230

6-10



ПЕЧАТОРЕЗАЧКА РАДЊА ИЗ БЕОГРАДА

Мирка Ерленвајна

Обреновића улица преко од „Руског Цара“ у НИШУ

Прима поручбине печата и штампарије. Гравира златне и сребрне ствари, израђује брзо и солидно по умереној цени. На захтев шаље свој илустровани ценовник.

289 4-10

: : НАЈНОВИЈЕ : :

Бероламо Ровелиа

Први љубавник

РОМАН

с италијанског

Б. Т. СТЕФАНОВИЋ

Цена 250 д.

КЊИЖАРА „НАПРЕДАК“

— БЕОГРАД —

Кнез Михајлова бр. 9.

237,2-3

ЛИТОГРАФИЈА

Косте М. Бојковића

Македонска 21.

Има готових војничких дописних карата и продаје по 0,40 дин. 100 ком. Поручбине из унутрашњости шаље на доплету.

239 3-200

ГЛЕДАЊЕ СУДБИНЕ У РУЦИ

киромантија

готово је, израдно према најприватнијим КИРОСОФИМА — о тој са 10 слика у боји.

Цена 0 60 дин.

За поручбине обратити се

Ж. Милошевићу

одеж. школа код Саборне цркве или Краља Милана ул. бр 70

Књижарница 30 од сто.

За поручбине ваља новац послати.

245

1 5

Наша нада и утеха, наша никад непрежаљена: сестра, сестричина и унука

Милица (Мица) Арсићева

ученица IV разреда Београдске Женске Гимназије

испустила је 27 августа о. г. у 4 часа изј. тра своју младу, али тешко напаћену душу, након дугог и тешког боловања. Земни остаци покојнички погребени су 28 августа у 3 часа по подне у београдском новом гробљу, уз искрено учешће њених драгих школских другарица, којима нека је срдачна хвала, као и свима осталим нашим познаницима, који нашу добру Мицу испратише до њене вечне куће.

Вечно ожалошћени: сестрица Дана, тетке: Марија Д. Радивојевићка, Јелена Ј. Ковачића, ујак Ж. Ковачић, баба Мина Ковачићка и остали родбина. 246 1-2

У суботу 12 ок. мес. у 10 часова пре подне у Војнеској цркви даваћемо годишњи парастос нашем милом и никад непрежаљеном мужу, оцу, брату ит.д.

Миленку Чоловићу

финансијском вазеднику

који је јуначки погинуо код земунске железничке станице у борби са нашим вековним непријатељем Аустријом. Молимо пријатеље, сроднике и другове његове да присуствују овом тужном помену.

Стан: Зорина улица бр. 51.

Београд, августа 1915 г.

Вечито ожалошћени: супруга Јованка, синчић Стеван (Миле), брат Новак, сестре: Трњина и Јакова, сестрици: Стеван и Милош, сестричина Јелена, снаја Дана и унука Мица, свастике: Ката и Анка, пашеног Обрад, свастихи: Драгољуб, Милош и Богољуб, братанци и остала родбина. 244,2-3

Нашем милом и никад непрежаљеном супругу, оцу, брату, стрицу и пашеногу

Михајлу С. Михајловићу (Маци)

члану — кмету суда општине крушевачке

који је умро за отаџбину и српску идеју у Призрену, историском граду, даваћемо

ПОЛУГОДИШЊИ ПОМЕН

у новој крушевачкој цркви „Св. Ђорђе“ 10 септембра ове године у 10 час. пре подне.

Молимо сроднике, пријатеље, познанике и све друге да присуствују овом тужном и светом помену.

Крушевац, септембра 1915 г.

Ожалошћени: супруга Милена, усвојеница Стана, сестра Јула, братанци, пашеног Стојан С. Петровић кмет општине крушевачке, свастика Бојка са осталим родбином. 240 4-6

НОВО

Приспела је већа количина

НОВО

Смедеревског белог вина

старог цвјеног 1913 год.

Како на веће количине тако и на мање продаваћемо по умереној цени у нашем подруму у Београдској улици бр. 70. Упитати у Хотел „Европу“ на Тркалишту — Београд.

Препоручујемо нарочито хотелијерима, кафицијама као и осталим потрошачима како овдје тако и по унутрашњости и нарочите цене.

236 4-6

М. СИМИЋ